

主啊！我要能看見

馬太福音 20:29-34

莊祖鯤 牧師

前 言

在耶穌邁向苦難之路時，耶利哥城是祂進入耶路撒冷前的最後一站。在進入耶路撒冷時，祂首次像君王一般，接受群眾的夾道歡呼。然而在耶利哥，祂卻謙卑地服事了被眾人唾棄的瞎子，使他們的眼睛恢復了視覺。

這段經文也記載在馬可 10:44-52 以及路加 18:35-43。這三段經文雖大同小異，只有少許細節的出入，但卻引起歷代學者間爭論不休。因此，這是「聖經無誤論」的典型個案。

I. 瞎子的呼求(20:29-31)

1. 地點—耶利哥

- 耶利哥位於約旦河谷西岸，海拔低於海平面 846 呎，離耶路撒冷約 15 英里，是進入耶路撒冷的門戶。
- 馬太和馬可都記載這件事發生在耶穌「出」耶利哥的時候，路加卻記載是在耶穌「將近」耶利哥的時候。這個出入最可能的解釋，乃是因為在耶穌的時代，耶利哥有新、舊兩城之分。

2. 主要人物—群眾與兩個瞎子

- 當時有「極多的人」與耶穌同行，他們未必都是追隨耶穌而來的，也有的人是要上耶路撒冷去過逾越節的人。那兩位瞎子坐在路旁，乃是渴望得到賙濟。馬可和路加卻只提到其中一位瞎子名叫巴底買—底買之子。

3. 瞎子們的呼喊(20:30)

- 這兩位瞎子稱呼耶穌為「大衛的子孫」，這個頭銜不但指向彌賽亞(太 22:42)，也常常與醫治的神蹟有關(馬太 9:27; 12:23; 15:22)。同時，這為耶穌進耶路撒冷時群眾的歡呼作了伏筆。

4. 群眾的反應(20:31)

- 群眾(不管是出於任何動機)斥責這兩位瞎子，要他們噤聲。但是瞎子們卻越發大聲地呼求耶穌的憐憫。

II. 耶穌的憐憫(20:32-34)

1. 耶穌的反應(20:32)

- 耶穌雖然有重大的使命要到耶路撒冷去，但是祂仍然願意為了瞎子的呼籲而「停步」。而耶穌向瞎子提出的問題，似乎是多此一問，但是耶穌乃是要這兩位瞎子親口說出他們的心願。

2. 瞎子們的回應(20:33)

- 瞎子們第三次稱耶穌為「主啊」，也間接地表明他們對耶穌的信心(可 10:52; 路 18:32)。因為彌賽亞來臨的兆頭之一，就是使瞎子得以重見光明(賽 35:5)。

3. 耶穌的行動(20:34a)

- 耶穌「動了慈心」，又「摸了」他們的眼睛，這是馬太獨特的記載，表明耶穌的醫治是出於祂的憐憫。

4. 瞎子們的回應(20:34b)

- 瞎子們不僅身體的眼睛復明了，心靈的眼睛也開啟了。所以他們跟隨耶穌作門徒。

III. 屬靈真理的原則

1. 耶穌為門徒立下「作僕人服事」的榜樣—祂為了這兩位瞎子而停下祂匆忙的脚步，來服事他們、醫治他們。
2. 這兩位瞎子不但是因為自己瞎眼之苦，而深切地渴望得以看見，而且他們深信耶穌就是那位能拯救他們的彌賽亞。他們堅持不懈地祈求，使他們得了醫治。
3. 這兩位瞎子復明之後，不是回到世界去過「正常的生活」，而是跟隨耶穌作了門徒。

討論問題：

1. 我們是否體認到自己也是「瞎眼」的？我們是否也渴望得著醫治？
2. 當我們所祈求的到手之後，我們是否又故態復萌，回到世界去打滾了？還是我們開始跟隨耶穌作門徒？
3. 我們是否願意為了供應別人的需要，放下自己正在忙碌的事情？